
Hazánkat érintő fertőző betegségek és ellenük való védekezés 

Magyarországon és Vas vármegyében: 

Az elmúlt évtizedben, években sajnálatos módon jelentős mértékben felgyorsult a járványos 

állatbetegségek megjelenése, elterjedése Európában, így Magyarországon is.  

A kontinensünket és hazánkat sújtó járványok nagy gazdasági károkozással járnak, amely 

folyamat hosszú távon kedvezőtlen hatást gyakorol Európa és Magyarország 

mezőgazdaságára. Egy-egy járvány kirobbanása adott országban exporttilalmat von maga után 

a harmadik országok esetében mind az élőállatok, mind a melléktermékeik, mind az állati 

eredetű élelmiszerek, egyéb termékek vonatkozásában, de a járvánnyal nem érintett EU-s 

tagállamok is hozhatnak korlátozó intézkedéseket a járvánnyal sújtott tagállammal szemben.  

Hosszú távon a korlátozások az adott állattartó ágazat bukásához, munkahelyek 

megszűnéséhez vezethetnek, nemzetgazdasági szempontból tehát kiemelt fontosságú a 

járványok megelőzése és az ellenük való védekezés.  

 Az utóbbi években szinte valamennyi gazdasági haszonállat fajunkat érintően megjelentek 

fertőző járványos megbetegedések, így a madárinfluenza a baromfi ágazatot, az afrikai 

sertéspestis a sertéságazatot, a kiskérődzők pestise, valamint a juh-és kecskehimlő a 

kiskérődzőket (juh, kecske, alpaka), a kéknyelv betegség valamennyi kérődzőt, a 

bőrcsomósodáskór a szarvasmarha és bivaly állományokat, a ragadós száj és körömfájás a 

kérődző – és sertéságazatot veszélyezteti.  

Meg kell említeni, hogy némely járványos megbetegedésnek közegészségügyi jelentősége is 

lehet. Zoonózisnak hívjuk azokat a betegségeket, amelyek emberről állatra, illetve állatról 

emberre terjednek. Több baktériumos, vagy vírusos megbetegedés is ide sorolható.  

A betegségek terjedése több módon történhet: közvetett, illetve közvetlen módon. Közvetlen 

módon a levegő, a szél útján, a testváladékokkal, illetve közvetett módon. Utóbbinál a 

közvetítő tárgyaknak (ún. ragályfogó tárgyaknak), eszközöknek (szerszámok, öltözet, 

lábbeli...stb.), az embernek van nagy szerepe. Itt kell megemlíteni az ún. vektorállatok 

szerepét is: azok a vérszívók (szúnyogok, kullancsok, óvantagok) tartoznak ide, amelyek a 

vérszívás, majd másik gazdaállatba való injektálás után terjesztik az adott kórokozót. Az ilyen 

betegségnél nagy hangsúlyt kell fektetni a vektorállatok irtására.  

A járványok megfékezésében elsődleges helyen a megelőzés, majd a betegség terjedésének 

megállítása szerepel, amelyben oroszlánrészt vállal a magyarországi hatósági állatorvosi 

szolgálat. Az elmúlt évek és – sajnos mondhatjuk- elmúlt hónapok felgyorsult eseményei miatt 

a kis létszámú hatósági állategészségügyi szolgálat egyre nehezebben birkózik meg a rá háruló 

feladatokkal, ezért bizonyos munkák elvégzéséhez a szolgáltató állatorvosok bevonására is 

szükség lehet a hazánkban megjelenő járványok megfékezésében.  

Abban az esetben, ha a járványos betegség (az ún. bejelentési kötelezettség alá tartozó 

betegség) felüti a fejét, vagy már annak gyanúja megállapítható, az adott telepen forgalmi 

korlátozást kell elrendelni, majd rövid idő alatt valamennyi, ott található fogékony állatot 

vértelen úton le kell ölni, majd a tetemeket meg kell semmisíteni. A leölés miatt keletkezett 

gazdasági kárt állami kártalanítással kompenzálja az állam az érintett gazdáknak, amennyiben 



igazolt, hogy ők a jó gazda gondosságával jártak el és a járvány megjelenése önhibájukon kívül 

történt. 

A vármegyékben a járványos betegségek megelőzésében, elfojtásában a szakmai munkát és 

annak koordinálását a Kormányhivatal Élelmiszerlánc- biztonsági és Állategészségügyi 

Főosztálya végzi a járási hivatalok Élelmiszerlánc-biztonsági és Állategészségügyi Osztályaival 

együttműködve. Főosztályunk a NÉBIH Országos Járványvédelmi Központja szakmai irányítása 

alatt, az általuk elrendelt feladatok végrehajtását végzi.  

Az alábbiakban az elmúlt időszakban (kb. 10 hónapban) vármegyénket sújtó, fenyegető 

járványos megbetegedések összefoglalása következik.  

 

Kiskérődzők pestise:  

2025. Január 25-én diagnosztizálták Zala vármegyében a vírust, Szentgyörgyvölgyön, a 

vármegyehatár közelében egy Romániából érkező importszállítmány tenyész- illetve 

hízójuhaiból, karantén ideje alatti vérvizsgálat alkalmával. Hamarosan tünetek is jelentkeztek 

az állományban. A betegség vírusos eredetű, juhokat, kecskéket, alpakákat, illetve kistestű 

vadon élő kérődzőinket (őz, muflon) betegít meg. Magyarország területén mindeddig nem 

fordult elő.  

A betegség megjelenése azonnali járványügyi intézkedéseket vont maga után: 3 km-es sugarú 

körben ún. védő-, 10 km-es sugarú körben ún. megfigyelési körzetet kellett kialakítani (az 

Országos Járványvédelmi Központ által kiadott országos készenléti tervben foglaltaknak és a 

jogszabályi előírásoknak megfelelően), korlátozó intézkedések meghozatalával. Ebbe tartozott 

az élőállatok, a belőlük előállított élelmiszerek, termékek, melléktermékek, szaporítóanyagok, 

trágya mozgatásának korlátozása (forgalmi korlátozás).  

Vas vármegye 2 települése esett védő-, 8 települése megfigyelési körzetbe. További 53 

település, így a Körmendi és Szentgotthárdi járások teljes közigazgatási területe ún. további 

korlátozás alá eső terület lett, EU-s és hazai jogszabály által meghatározott korlátozó 

intézkedések bevezetése mellett.  

Hatóságunk a betegség kitörését követően a védő és megfigyelési körzet alá eső 10 

településen azonnal összeírta a fogékony állatfajokat tartó udvarokat az ott található 

állatlétszámmal, fajra, életkorra bontva. Ezekből az állatokból rövid idő alatt (a betegség 

diagnosztizálásától számított kb. 1 héten belül) megtörtént a vérvétel, majd a vérvizsgálat. 

Mivel elsősorban kislétszámú állattartás folyik vármegyénkben juhok, kecskék 

vonatkozásában, az önkormányzatok, jegyzők segítségét kértük az összeírást megelőző 

állapotfelmérésre a falvakban. A vérvétel lebonyolítására az érintett favakban dolgozó 

szolgáltató állatorvosokat bíztuk meg ún. aktív közreműködésre kötelezéssel. Emellett- hogy 

megbizonyosodjunk arról, hogy a betegség nem jutott ki a vadállományba- elrendelésre került 

Vas vármegye valamennyi vadászatra jogosultja (össz. 53 vadásztársaság) részére a kilőtt őzek 

és muflonok orrtampon mintájának vizsgálatra küldése. A hónapokon át tartó mintaküldést 

június végével feloldotta az Országos Járványvédelmi Központ, mivel minden beküldött minta 

negatív eredményt mutatott.  



 Amint a jogszabályok által előírt, védő-, megfigyelési körzetre vonatkozó időintervallumok 

leteltek, újabb megbetegedés nem ütötte fel a fejét és valamennyi vérvétel negatív 

eredménye bizonyította, hogy a betegség nem terjedt tovább, feloldottuk a korlátozó 

intézkedéseket. Mindezen intézkedések 2025. január 25- 2025. április 1-e között zajlottak.  

A betegség megjelenése miatt sajnos Magyarország elveszítette a kiskérődzők pestise 

betegségtől való mentes státuszát, amelynek visszaszerzése egy hosszabb folyamat 

eredménye. Újabb vérvételt írt elő az EU június hónapra az első körhöz hasonlón, amely 

sikeresen, csupa negatív eredménnyel megtörtént. Az ország mentes státuszának 

visszaszerzése folyamatban van, bízunk a mentes státusz mielőbbi visszanyerésében.  

 

Ragadós száj és körömfájás:   

Legnagyobb megdöbbenésünkre, 37 járványmentes év után a német hatóságok 2025. január 

10-én egy Brandenburg tartományi, 14 vízibivalyt tartó gazdaságban mutatták ki a ragadós 

száj- és körömfájás vírusát. A telepen 3 állat betegedett meg és pusztult el. A sikeres 

járványvédelmi intézkedések eredményeként Németország 2025. június 16-án nyerte vissza 

RSZKF-mentes státuszát. 

A betegséget egy rendkívüli ragályozó képességű vírus okozza, elsősorban a szarvasmarha-

félék fogékonyak, de a kiskérődzők is megbetegszenek, sőt a sertésfélék is. Ez utóbbiak 

fertőződése azért jelent különös kockázatot, mert bár nem betegszenek meg súlyosan, de a 

vírust hatalmas mennyiségben ürítik környezetükbe. Elhullás főleg fiatal állatoknál fordul elő. 

2025 március 6-án Győr-Moson-Sopron vármegyében diagnosztizálták az első esetet Kisbajcs 

településen egy tejtermelő szarvasmarhatartó gazdaságban. Ezt követően további telepeken 

ütötte fel a fejét a nagyon ragályozó, nagy gazdasági károkat okozó vírusos megbetegedés 

Magyarország (Levél, Dunakiliti, Darnózseli, Rábapordány) és Szlovákia területén. Sajnos az 

előírások alapján valamennyi érintett telepen leölésre került az összes fogékony állat.  

A járványügyi nyomozás alkalmával kiderült, hogy a betegség lappangási időszakában az 

érintett telepekkel két Vas vármegyei szarvasmarha telep is kontaktba került (ATEV körjárat 

és elszállított szarvasmarhák kapcsán). Az adott telepeken megtörtént az állomány 

egészségügyi státuszának felmérése, vérvizsgálat két egymást követő alkalommal, amely 

vérvételek mindkét telep esetében negatív eredménnyel zárultak.  

A Győr-Moson-Sopron vármegyében kialakult helyzet miatt az OJK kérésére folyamatosan 

rendelkezésre kellett bocsájtanunk 2 hatósági állatorvos kollégát vármegyénkből, aki részt 

vett a fertőzéssel érintett telepek körüli védő- és megfigyelési körzetekben az állatok 

összeírásában, valamint azokból való vérvételben, vérvizsgálatra küldésében, majd május, 

június hómapokban a fertőzött telepek tisztítási, takarítási, fertőtlenítési munkálatainak napi 

szintű felügyeletében.   

A betegség rábapordányi telepen történő megjelenése miatt Vas vármegye érintett lett a 

korlátozó intézkedések meghozatalában is: 10 településen rendeltünk el a “ további korlátozás 

alá eső terület “ miatt számos korlátozó intézkedést (EU-s jogszabályok által előírtak és az 



Országos Járványvédelmi Központ elrendelése alapján) a Celldömölki és a Sárvári járás 

területén. 

 A korlátozások miatt (számos egyéb tiltás mellett) a területről fogékony állatokat (sertés, 

szarvasmarha) csak hazai vágóhídra lehetett értékesíteni, azonnali vágás céljából és azok húsa 

is csak Magyarországon kerülhetett forgalomba. Mivel a korlátozás alá eső területről származó 

állatokat csakis az OJK által kijelölt vágóhidak valamelyikére lehetett értékesíteni a piaci árnál 

sokkal alacsonyabb értéken, ezért lehetőség nyílt a gazdák állami kártalanítására a felvásárlási 

ár és a tényleges piaci érték különbözete erejéig. Vas vármegye két nagylétszámú sertéstartó 

esetében volt érintett a kártalanításban május és június hónapban. 

Részükre 63 150 153 Ft került kifizetésre.  

Mivel a ragadós száj- és körömfájás esetén is biztosan tudnunk kellett, hogy nem ment ki a 

fertőzés a vadállományba, ezért a korlátozó intézkedések alá eső tíz településen illetékes 

vadászatra jogosultaknak előírtuk valamennyi kilőtt, betegségre fogékony vadállat 

(gímszarvas, őz, muflon, vaddisznó) mintázását és a vérminták vizsgálatra küldését azonnali 

vizsgálatra. A laborba szállítás- hasonlóan, mint a kiskérődzők pestisénél- a kormányhivatal 

hathatós segítségével és támogatásával valósult meg minden nap, ügyeleti rendszert kiépítve.  

Miután a ragadós száj és körömfájás miatt elrendelt korlátozó intézkedések feloldásra 

kerültek, megkezdődött a betegség megjelenése miatt elveszített mentes státuszunk 

visszaszerzése miatti feladatok elrendelése. A kiskérődzők pestiséhez hasonlóan a korábbi 

további korlátozás alá eső területeken reprezentatív darabszámmal megkezdődött az összeírt 

állattartó telepeken, gazdaságokban a fogékony állatokból való vérvétel, vérvizsgálat.  

A szükséges mennyiségű vérmintát határidőre teljesítettük, és valamennyi vérvizsgálat negatív 

eredménnyel zárult.  

A betegségek kapcsán a járványvédelmi ellenőrzéseket valamennyi állatfajt tartó kis- és 

nagylétszámú telepünkön szigorítottuk, a gazdáktól elvárjuk, hogy telepeiken biztosítsák a 

szigorú járványvédelmi előírások feltételeit (fekete-fehér öltöző a nagylétszámú telepeken, 

ruha-, lábbeli csere a telepre belépve, fertőtlenítő kapuk, fertőtlenítő szőnyegek, látogatói 

napló, takarmányozási napló, gyógykezelési napló vezetése...stb.)  

Jelenleg a ragadós száj és körömfájás vonatkozásában is várjuk Magyarország mentes 

státuszának visszanyerését. 

 

Afrikai sertéspestis:  

A betegség 2018 óta fordul elő Magyarország vaddisznó állományában.  

Kisméretű, rendkívül ellenálló, nagy ragályozó képességű vírus okozza, mely a sertésféléket 

betegíti meg. 

Nagy eredmény, hogy Magyarországon házisertésekben eddig nem került bejelentésre, 

célunk, hogy a házisertés állományunkat továbbra is megóvjuk a fertőzéstől. Hazánk magas 

(ezen belül fertőzött, illetve szigorúan korlátozott terület), illetve közepes kockázati szintű 



területre van osztva afrikai sertéspestis vonatkozásában. Vas vármegye közepes kockázati 

szintű terület alá esik, ahol eddig nem fordult elő a megbetegedés sem vaddisznóban, sem 

házisertés állományban. Ennek fenntartása érdekében 2019 óta folyamatosan monitorozzuk 

a vármegye vaddisznó állományát. Ez jelentős feladatot ró a vadászatra jogosultakra. Az 

állategészségügyi hatóság a vármegye 53 vadásztársasága részére évente határozatban 

állapítja meg a diagnosztikai célból területükön kilövendő vaddisznó darabszámot, valamint az 

abból szükséges, mintázandó darabszámot. Az elvégzett munkáért a vadászatra jogosultat 

állami kártalanítás illeti meg (mind a kilövésért, mintázásért, az elejtett vad vadgyűjtő 

konténerbe való szállításáért, illetve az állati test után).  

A vadászatra jogosultaknál szúrópróbaszerűen történik évente az állategészségügyi hatóság 

részéről teljes körű ellenőrzés. 

A vármegyénkben elhullott házisertések mintázása is megtörténik, annak kizárása érdekében, 

hogy nem afrikai vírussal fertőzött-e az állat. 

A 2022. évben megtörtént Magyarországon a házisertés állományok teljes összeírása 

korcsoportonként mind nagylétszámú, mind kislétszámú gazdaságokban. Ez a munka 

hatalmas terhet rótt az állategészségügyi hatóságra, mivel valamennyi település valamennyi 

állattartóját végig kellett járni, az adatokat fel kellett venni és a gazdákat nyilatkoztatni kellett 

az állattartás tényéről.  A feladat sikeres végrehajtása céljából bevontuk az önkormányzatokat 

előzetes felmérés tekintetében, majd az adott falvakat ellátó szolgáltató állatorvosokat is a 

tényleges összeírásban.  

Az idei évben újra el kell végezni a feladatot vármegyénkben és az ország teljes területén. A 

2022-es évhez hasonlón újra felkerestük valamennyi település jegyzőjét segítséget kérve a 

sertéstartók előzetes felmérésében, amelyet követően állatorvos kollégák végzik majd a 

tényleges összeírást az Országos Járványvédelmi Központ által előírt szempontok alapján.  

 

Madárinfluenza:   

A betegség 2005 óta rendszeresen visszatér Magyarországra, mivel hazánk a vadmadarak 

globális vándorlási útvonalában fekszik. Az influenza vírusok a nagy változóképességű 

kórokozók közé tartoznak, így megbetegítő képességük is változhat. Magas patogenitású 

madárinfluenza esetében Ázsiában számoltak be emberi megbetegedésekről, ez azonban az 

ottani sajátos állattartási viszonyok következtében történhet meg. 

Hazánkban elsősorban az Alföld víziszárnyas állományai érintettek, de sajnálatos módon 

ragadozó vadmadarainkban már Vas vármegye területén is mutattunk ki madárinfluenzát, az 

utóbbi években a betegség megjelenése már nem köthető a vándormadarak vonulási 

időszakához, hanem éven át jelen van Magyarország területén. Mivel vármegyénkben nincs 

víziszárnyas tartás, amely az extenzív tartási körülmények miatt sok esetben a madárinfluenza 

melegágyát jelenti, a betegség vonatkozásában Vas vármegye kedvező megítélés alá esik.  



Habár az elmúlt években nem fordult elő madárinfluenzás megbetegedés 

baromfitelepeinken, az éves kötelező ellenőrző vizsgálatok keretében folyamatosan 

monitoringozzuk baromfitartó gazdaságainkat.  

Magyarország 2025. július 5. óta újra mentes a magas patogenitású madárinfluenzától.  

 

Kéknyelv betegség:  

Állatról állatra közvetlenül nem terjedő, szúnyogok által terjesztett vírusos megbetegedés, 

amely kérődző állatokban okoz tüneteket.  Ebből következően meleg és nedves időszakokban 

gyakoribb, az első fagy és tartós hideg beálltával megszűnik. A speciális terjedési körülmények 

miatt a védőkörzet minimum 100 km sugarú körben, a megfigyelési körzet min. +50 km sugarú 

körben kerül megállapításra. 

Vas vármegye területén nincs tudomásunk megbetegedésről, de az országban több telep is 

érintett a fertőzöttségben. Magyarországon az elmúlt hónapokban engedélyezték a kéknyelv 

elleni vakcina használatát. Gazdasági károkozás vármegyénkben jelenleg nincs a betegség 

miatt.  

 

Vármegyénket fenyegető megbetegedések:  

 -  Juh- és kecskehimlő: Románia, Görögország felől érkező szállítmányok esetében 

szükséges a különös odafigyelés. Jelenleg Vas vármegye területén nem fordult elő a 

megbetegedés, de hazánkat fenyegeti a veszély a szomszédos ország érintettsége miatt.  

 - Bőrcsomósodáskór: Európában először Szardínia, majd Franciaország és Olaszország 

területén jelent meg a vírusos megbetegedés. Szarvasmarha és bivaly állományokra jelent 

veszélyt. Jelenleg az érinett országokból történő, betegségre fogékony állatok vármegyénk 

területére érkezését kísérjük kiemelt figyelemmel. Amennyiben szarvasmarha, bivaly érkezne 

vármegyénkbe, a karantén ideje alatt vérvételt és az állomány megerősített állategészségügyi 

felügyeletét kell végeznünk a betegség kizárása érdekében.  

 

 


